

移民 二勢力

微雨的校園，鬱鬱青青，在警大攝氏6度的氣候下，帶著學生們環校跑步，眼鏡因身體的熱氣蒸騰，薄霧茫茫，雖不似香煙裊裊，卻帶著我的思绪一直飛到了如今身在此處的前塵緣起。

文/ 第二屆移民特考二三等警特學員 曹員 羅元汶
圖/ 第二屆移民特考二三等警特學員 曹員 羅元汶
三等班學員 詹庭庭

移民特考成立，為移民署擇優薦賢

2012年3月，首屆移民行政特考在移民署各級長官多方奔波、排除萬難下終催生為正式國家考試，其最重要的目的在建立一能為移民署擇優薦賢之管道，並落實公正、公開、公平之原則，使之成為能為國家取才的長遠穩定的制度。而錄取優秀人才之後，如何使其成為移民署與社會大眾所期待的移民官，則一系列的訓練過程即為不可或缺之重要階段。

因已經有首屆學員與輔導員批判荆棘、開關闢土的浴血歷程，故第二屆除二三等仍委由中央警察大學代訓外，四等學員已在移民署自籌自建的環境下受訓。署裡為期能自行辦理專業訓練，各級長官與各單位所投入的經費與心力，過程堅苦卓絕，其艱辛實不足為外人道；而一切的目的無他，僅希望學員們能有一良好軟、硬體與優秀師資的訓練環境。讓人感到安慰的是，學員們入校後均能感謝與體察到署裡的用心與關心，為這批未來移民署的新血骨幹和前輩長官們，開啟了良好的互動與聯結。



1. 移民署何榮村副署長向第二屆移民特考學員演講有關「大法官釋字第708、710號解釋：收容應經法院裁定，行政、司法機關配合措施」之專題，讓學員們對移民署相關法制更加了解。
2. 一年一度的警大校運會，移民特考學員參與路跑，400公尺接力賽分別獲得第4及第5名的佳績。

▼學員們在警大接受為期8個月的專業訓練，課程除學科外，還包括柔道、游泳、射擊等術科課程。



▲邀請李名鈺博士對學員們講述有關「鑑識與公務生涯」專題，讓學員們受益良多。



▲移民特考學員參與移民署一年一度之國境管理國際研討會，實際了解本署業務狀況。

第二屆移民特考學員，訓練納入實習課程

有鑑於首屆的經驗與建議，故無論在學、術科的規劃上，第二屆都有了大幅的調整與進步。術科標準更接近運動學科專業的要求與實務工作所需，而學科內容除課目更為實用外，節實更是各異領域的題題與一時之選。不能不提的是，署裡今年更參酌了首屆學員的建議，編排了為期一月的實習課程，使同學們能實地的到移民署各單位臨場、隨櫃學習，包含服務站、專勤隊、機場港口國境隊以及收容所等，使理論與實務能相結合、印證。學員們除實作外，更能觀察各單位勤務執行、業務流程是否仍有構建簡化便民之處。

而在生活管理方面，有鑑於移民署服務向與多文化進取結果，本屆生活管理模式不單只採團隊所必需的軍事化管理，而是在要求公務人員紀律與服從的前提下，多以正增強的鼓勵取代負增強的懲戒。誠如作家卡羅·卡斯卡尼邊在其著作中所道：「Really hurt the soul is always someone hit you ride on your back, telling you what to do and what not to do！」而至今為止，學員們的實際表現

與效果，在參加各國際研討會、專案報告與實習心得分享時展露無遺，除令人驚艷外，更讓人深感佩服與欣慰。

期許未來移民官，承載責任為民傾力

第二屆移民特考學員自2013年10月開訓至今，歷經1個月的基礎訓練、8個月的專業訓練，並已分配至移民署各業務單位進行為期6個月的實務訓練，在各級師長們的悉心指導下，學員們的各項表現都能達成署裡目標與要求；而學員們良好積極的學習態度，更堪獲署內、外各單位人士好評，身為輔導員的我們，內心正誠如作家陳之藩先生所言：「因為要感謝的人太多，所以就謝天吧！」

移民二班的學員們，不僅個個懷抱著理想與希望，更是署裡未來殷切的期盼。而希望如何似呢？希望正如小水滴，朝露墜小溪，溪水潺潺起漣漪，輕輕唱來聽，萬山百嶽遮不住，蒼生原來有聲音！衷心期盼他們將來能搏扶搖而上青天，承載著移民署與社會大眾的希望一同翱翔天際！